Vypocet diichodu

Od r. 1996 byla zavedena tzv. dvouslozkova konstrukce diichodu.

» Kazdy dichod se sklada ze dvou sloZek: zékladni a procentni vyméry

» souctem zakladni a % vyméry dostaneme celkovou vysi dichodu

» zakladni vyméra je stanovena pevnou ¢astkou , ktera je jednotna pro v§echny dichody
(vySe zakladni vyméry od 1.8. 2008 je 2170,- K¢/més.) a

» procentni vymeéra se stanovi individualné procentni sazbou z vypocétového zakladu podle
ziskané doby pojisténi. — vyse % vyméry Cini za kazdy cely rok doby pojiSténi ziskané
do vzniku naroku na tento dichod 1,5% vypoctového zakladu.
vyse % vymeéry se zvySuje za dobu vydélecné ¢innosti vykovavané po vzniku naroku na
dtchod a to za kazdych 90 kalend. dnii o 1,5% vypoctového zakladu
vyse % vymeéry ¢ini nejméne 770,- K&/més.

P¥i stanoveni vypoctového zikladu je nutno nejdriive urdit:

1) rozhodné obdobi - V piipadé¢ ptiznani dichodu do roku 2016 (véetn€) po¢ina rozhodné
obdobi kalendainim rokem 1986 a konc¢i kalendainim rokem bezprosttedné predchazejicim
roku, v némz se pfiznava dichod. Po roce 2016 rozhodné obdobi bude stanovovano v rozsahu
30 kalendainich roki bezprosttedné predchazejicich roku ptiznani diichodu. Do rozhodného
obdobi se v§ak nezahrnuje rok, ve kterém pojisténec dosahl 18 let véku a kalendaini roky
piedchazejici.

2) uhrn ro¢nich vymérovacich zakladi — nejdiive zjistit roéni vymérovaci zaklady za
jednotlivé kalendarni roky, které spadaji do rozhodného obdobi a vyloucené doby

v tomto obdobi - Za ro¢ni vymétovaci zéklad pojisténce se povazuje thrn vymeétovacich
zékladu za jednotlivy kalendaini rok rozhodného obdobi vynasobeny koeficientem nartistu
vseobecného vymeétovaciho zédkladu. Souétem téchto roénich vym. ziakladi vynasobenych
koeficientem naristu ziskame thrn ro¢nich vym. zakladi

- Vymérovacim zakladem za dobu po 31. 12. 1995 je vymétovaci zaklad pro stanoveni
pojistného na socialni pojisténi a ptispévku na statni politiku ( vymeérovaci zaklad VZ
(zaméstnavatelé — vhrn VZ jejich zaméstnancii; zamést-ci prijem od zam-ele za vykon
zaméstnani; OSVC — ¢dstka, kterou si osoba sama urct ne mensi nez 50% piijmii po odpoctu
vydajii, pricem plati minimadlni a max. hranice VZ)

a za dobu pted 1. 1. 1996 hruby vydélek stanoveny pro ucely diichodového zabezpeceni.

- koeficient nariistu vS§eobecného vym. zdkladu — slouzi k eliminaci vlivu ristu obecné
mzdové Urovné — cilem tedy je, aby thrn vymétovacich zaklada pojisténce za kalendaini rok
byl pro vypocet diichodu hodnocen ve vysi, ktera by odpovidala jeho hodnoté pii mzdové
urovni pred pfiznanim dichodu. — aktualizace — zrealnéni mzdy. Je stanoven jako podil
vSeobec. vym. zakladu za kalendaini rok, ktery o dva roky ptedchazi roku ptiznani dichodu,
vynasobeného piepocitacim koeficientem, a vSeobecného vymeétovaciho zékladu za
kalendarni rk, za ktery se vypocitava ro¢ni vym. zaklad.

3) Vypocte se osobni vvmérovaci zaklad —

timto zédkladem je més. primér souctu/tthrnu ro¢nich vym. zakladl pojiSténce za rozhodné
obdobi:



uhrn ro¢nich vymérovacich zékladi za rozhodné obdobi

OovzZ = x 30,4167
pocet kalend. dnii v rozhodném obdobi snizeny o pocet kalend. dni
vyloucenych dob v tomto obdobi

4. stanoveni vypoctového zakladu redukci OVZ - v ramci solidarity vysSich pfijmovych
skupin s niz§imi pfijmovymi skupinami je osobni vymétovaci zéklad (primér ro€nich
vymétovacich zékladl) redukovan. Hranice pro redukci vydélki se podle stanovenych
kritérii pruzné zvySuje natizenim vlady. K jejich zvySeni dochazi vzdy k 1.1., pokud %
vymeéra vyplacenych dichodii bude od pfedchoziho stanoveni hranic redukci zvySena alespon
0 5%.

Redukeéni hranice v roce 2009 jsou:

e plné se zapocitava ¢astka do 10 500 K¢,
ez castky pfesahujici 10 500 K&, nejvySe vSak do 27 000 K¢&, se zapocitava 30 %,
e 7z Castky pfesahujici 27 000 K& se zapocitava 10 %.

Procentni vyméra diichodu je pocitana tak, Ze za kazdy rok pojisténi do doby dosazeni vékové
hranice naroku na starobni dichod bude nélezet 1,5% vypoctového zakladu

Piiklad 1

Muz narozeny 15. 1. 1947 pozéadal o fadny starobni diichod (podle § 29 zakona ¢. 155/1995
Sb.).

Jeho dichodovy vek je 62 let. Tohoto véku dosédhne 15. 1. 2009 a do této doby ziska celkem
45 roki pojisténi. OVZ muze za rozhodné obdobi 1986-2008 ¢ini 23 890 K¢&. Vypoctovy
zéklad se stanovi z osobniho vymétovaciho zékladu 23 890 K¢ nésledujicim zplisobem:

e (Castka 10 500 K¢ nalezi v pIné vysi,
e Kk této Eastce se pfite 30 % rozdilu mezi €astkou 23 890 K& a €astkou 10 500 K& (13 390 Kg; 2. redukéni
hranice je 27 000 K&) = 30 % z 13 390 K¢, tj. 4 017 K&.

Vypoctovy zéklad €ini celkem 14 517 K¢ (10 500 K¢ + 4 017 K¢&). Za kazdy rok pojisténi
nalezi 1,5 % vypoctového zakladu, za 45 let pojisténi ¢ini tedy procentni vyméra starobniho
diachodu 67,5 % vypoctového zakladu, tj. 9 799 K¢ (zaokrouhleno na celé K¢ nahoru), a
zakladni vymeéra 2 170 K¢&. Starobni dichod bude celkem ve vysi 11 969 K¢.

Priklad 2

Zamgéstnanec byl ucasten diichodového pojisténi neptetrzité od 1. 1. 1969 do 31. 12. 2008 a
ziskal tak celkem 40 let pojiSténi. Jeho vypoctovy zdklad byl 12 000 K¢. K 1. 1. 2009, tedy 3
roky pfed dosazenim dichodového véku, odejde do predcasného starobniho diichodu. Tyto 3
roky znamenaji 12 celych a 1 zapocaté obdobi 90 kalendainich dni, tj. ztratu 13 x 0,9 % =
11,7 %.

Diichod se v tomto ptipad¢ vypocita nasledujicim zptisobem:



e zakladni vyméra stejna pro vSechny duchody = 2 170 K¢,
e procentni vyméra = za kazdy rok pojisténi nalezi 1,5 % vypoctového zakladu, tj. 7 200 K& (1,5 % x 40 let
x 12 000 K¢).

Vysledna ¢astka se snizuje 0 0,9 % i za kazdych zapocatych 90 kalendéainich dni z doby pred
dosazenim dichodového véku, tj. 1 404 K¢ (0,9 % x 13 x 12 000 K¢). Pivodni ¢astka 7 200
K¢ se tedy snizuje o 1 404 K¢ a procentni vymeéra starobniho dichodu tak ¢ini 5 796 K¢ (7
200 K¢ - 1 404 K¢&). Celkova vyse predasného starobniho diichodu bude 7 966 K&.

Priklad 3

Zena narozena 15. 5. 1952, jez vychovala 3 déti hodla pozadat o starobni diichod. Vypo¢itejte
datum od kdy zZena ma narok na fadny starobni diichod a spocitejte vysi jejiho diichodu, kdyz
tato zena ziskala 30 let doby pojisténi a jeji OVZ za rozhodné obdobi ¢inilo 15 000,- K¢.

a) datum odchodu do diichodu: normalné 54 let tzn. 1952 + 54=15.5.2006 — 1995=11 let
rozdil, tzn. 11 x 4= 44 més. tj. 3 roky + 8 més. tzn. 15.5. 2006 + 3r.8m.= 15.1.2010

b) vyse dichodu :
vypocétovy zaklad:
redukce:
10500 + [0,3 x (15 000 — 10 500)] = 10 500 + 1350 = 11 850,- K¢
za kazdy rok pojisténi Cini 1,5% tzn. 30 x 1,5 = 45% z vypoctového zakladu:
tzn. vySe procentni vyméry: 0,45 x 11850 = 5332,5 K¢
+ zakladni vyméra (2170,- K<)
diichod ¢ini : 7502.5

Piiklad 4

Vypocitejte datum odchodu do fadného diichodu zen€ nar. 15.7.1966, jez vychovala dvé déti a
uréete rozhodné obdobi pro vypocet vypoctového zakladu.

1966 + 55 rokt = 15.7. 2021 + (26x4)=15.7. 2021 + 104 mes.= 15.7.2021 + 8 r. a § mes.=
15.7. 2029 + 8 mes. = 15.3. 2030

jeji vékova hranice ndroku na fadny starobni diichod bude 63 let a 8 mésict



